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Arbeitslosigkeit und Erwerbspersonen 
 
 

1 Erwerbspersonen (Bestandesgrösse) 
 und Stromgrössen 1 bis 5 
 Erwerbspersonen = Beschäftigte und arbeitslose Personen 

1 

3 2 

5 

1 

4 

4 

Beschäftigte 

Arbeitslose* 

Erwerbspersonen 

 

 
 verlassen die Erwerbsper- 
 sonen (z.B. Pensionierung) 
 
 werden arbeitslos 
 
 werden wieder beschäftigt 
 
 werden zu Erwerbsperso-

nen (Beispiel: Berufs-
einsteiger) 

 
 wechseln den Arbeitsplatz 
 
 
----------------------------------------- 
 
 

* Erfordernisse: 
 1   nicht arbeitend, aber 
 2   fähig zu arbeiten und 
 3   Arbeit suchend 

 
 

2 Arbeitslosenquote (%) 
 = 

Zahl der Arbeitslosen
Zahl der Erwerbspersonen * 100 

 
 

3 Typen der Arbeitslosigkeit (A.) 
31 Saisonale A. jahreszeitlich bedingt (Beispiel: Skitourismus) 

32 Friktionelle A. vorübergehender Natur (z.B. bei Stellenwechsel) 

33 Strukturelle A. wegen Veränderungen in der Wirtschaft (z.B. technischer Fortschritt) 

34 Zyklische A. wegen Schwankungen der Wirtschaftstätigkeit 
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4 Folgen der Arbeitslosigkeit 
41 für die arbeitslose Person 42 für die Volkswirtschaft 
 
 Frustration 
 
 Verlust an Berufserfahrung 

 
 Produktionsverlust: 
 

Produktion 
(Index) 

Zeit 

mit Vollbeschäftigung 

mit Arbeitslosigkeit 

Lücke = 
Produktionsverlust 

100 

 
 


